

ХАФТАРА ГЛАВЫ : ВАЭРА - אַרְבָּע

Хафтаря этой недели взята из Книги Йехезкеля:

Глава 28, фраза 25 – глава 29, фраза 21.

1. Общей темой недельной главы и Хафтары является наказание Египта. Но за разные грехи. В недельной главе Египет был наказан за отказ подчиниться приказу Б-га дать нам свободу, и наказанием послужили Десять Казней. А в Хафtare примерно тысячу лет спустя Египет был наказан отчасти снова за отказ признать, что ХаШем – Властитель мира, но также и за подлое поведение по отношению к еврейскому народу. Хотя тогда не было таких жестокостей, как в эпоху нашего рабства в Египте, тем не менее, еврейскому народу был нанесен большой ущерб.

2. В эпоху, описываемую Хафтарой, на мировой политической арене господствовали Египет и новая держава на подъеме - Вавилон (в регионе современных Ирака и Ирана). Вавилонский царь Навуходоносор (Невухаднецар) с вожделием взирал на стратегически расположенную Землю Израиля. Вообще-то, именно из-за центрального местоположения этой земли на мировой карте ХаШем обещал Аврааму, Ицхаку и Якову, что их дети поселятся в ней, ибо Он желает, чтобы они оказывали влияние на все человечество и учили всех о владычестве Б-га. Эта относительно узкая полоска земли – на самом деле мост между двумя материковыми массами, известными сегодня как Африка и страны Европы. Более того, эта воистину довольно маленькая земля служит связывающим звеном для всего мира, ибо является побережьем Средиземного моря (которое и есть «посередине земли», совершенно буквально) для целой массы земли, простирающейся вплоть до Индии и Китая. Таким образом, в географическом плане это весьма важная земля, через которую проходят оживленные торговые пути, поэтому и люди, в ней живущие, занимают идеальную позицию для того, чтобы иметь шанс оказывать влияние на мышление и мораль всех народов мира. Таково наше предназначение и цель нашего получения в надел Земли Израиля. (См. также Недельную главу Ки Таво - כי תבא).

3. Но именно из-за стратегической важности этой земли ее всегда желали включить в свои владения строители империй – и поэтому мы всегда нуждались в Б-жьей защите от агрессоров и захватчиков. И когда мы верны Б-гу и Его Торе, и исправно выполняем Его заповеди, тогда наша земля и наш народ попадают под Его прямую опеку. Хотя мы и окружены народами враждебными и жаждущими наживы, воистину как одинокая овечка, окруженная семьюдесятью волками, мы тем не менее в безопасности под крылом Б-га и являемся живым свидетельством Его существования и того, что мы – Его особый народ Торы, с которым Он

ХАФТАРА ГЛАВЫ : 8781

заключил завет. Но когда мы отворачиваемся от Б-га и Его Торы, то Он позволяет событиям развиваться по законам природы с ее причинами и следствиями, и мирному существованию нашей земли и ее народа начинают угрожать завоеватели и агрессоры. И в таких случаях существуют два варианта. Либо наши правители могут попытаться заключить союзнические договоры с другими местными правителями и царями, чтобы вместе противостоять угрозе завоевания. Либо мы можем возвратиться к Б-гу и Его Торе, и снова попасть под Его прямую опеку.

4. К сожалению, несмотря на предостережения наших Пророков и призывы возвратиться к Б-гу и получить Его защиту, цари Израиля в эпоху нашей Хафтары были убеждены в необходимости заключить союзы с местными царями, чтобы вместе противостоять Навуходоносору. Хотя последний уже приготовился взять в осаду Иерусалим и объявил о своем намерении завоевать Землю Израиля, еврейский царь думал, что ему удастся выстоять против агрессора с помощью Египта. Со своей стороны египетский фараон Хофра создал впечатление, что еврейский царь может положиться на его дружбу и союзнические обязательства и, таким образом, подверг евреев соблазну пренебрегать словами пророков и идти вопреки воле Б-гу и Его Торе. (Потом, конечно, фараон вернулся со своей армией к себе и предательски бросил еврейский народ на растерзание Навуходоносору, который тогда разрушил Храм и изгнал евреев в Вавилон.)
5. Но помимо этого обмана, Египет и его фараон были виновны в прямом бунте против Б-га, ибо фараон объявил сам себя богом и сказал: «Мне принадлежит Нил, источник всего богатства и благосостояния Египта, и сам я себя содеял!» Так он, вместе со своими придворными, пошел по стопам своего предшественника, который аналогично заявлял, что он сам бог и не подотчетен Б-гу. За все это, провозглашает Йехезкель от имени Б-га, фараон и его народ теперь подвергнутся сорокалетнему изгнанию. Египет будет опустошен, его народ рассеян по миру. И даже когда по истечению сорока лет они вернуться, им никогда не удастся восстановить статус великой державы на мировой арене, и они навсегда останутся мелким народом, одним из многих таких.
6. Таково предупреждение Йехезкеля Египту - и в то же время, разумеется, и еврейскому народу. Но Египет заслуживает наказание за свою ведущую роль в обмане еврейского народа, поскольку он более, чем кто-либо другой, испытал на себе Б-жьё Десницу. Хотя это и произошло за тысячу лет до описываемых событий, тем не менее, те Б-жьё кары навсегда наложили печать на сознание египтян. Поэтому им следовало помнить о всемогуществе Б-га и Его особых отношениях с еврейским народом и не поощрять евреев на отвержение Торы путем заманчивых предложений союза против Навуходоносора.
7. Предсказание о наказании Египта было провозглашено таким образом, что его слышали и евреи. Ибо это пророчество должно послужить предупреждением и для них, что, когда придет час расплаты, ХаШем также сведет счеты и накажет

ХАФТАРА ГЛАВЫ : 8781

всех, кто потакал бунту евреев против Б-га, ибо Он - Отец всего человечества и Владыка мира, и ведет строгий учет проступков всех народов.

8. Затем Хафтаря продолжается еще одним пророчеством Йехезкеля, на этот раз касающимся Навуходоносора. Ибо ХаШем не только ведет запись всех грехов, совершаемых народами, но и учитывает трудности и разочарования, которые они тоже испытывают. Так, иногда царь и его войско долго пытаются воевать против какого-либо народа, но ХаШем не желает их успеха, ибо на тот момент тот народ не заслуживает быть побежденным. Тем не менее, иногда ХаШем считает, что и неудавшиеся завоеватели заслуживают какой-то пощады. Тогда Он дает им победу против другого народа, которого они и не думали, что могли одолеть. Так и происходит, что народы, которые, согласно учету Б-га, заслуживают наказания, становятся жертвами и добычей для других. И в нашей Хафтаре Йехезкелю велено пророчествовать, что Навуходоносор, который потратил много усилий на осаду города Тир, но так и не смог его взять, пусть теперь приготовится взять Египет, ибо настал час его расплаты. Так, в утешение ХаШем отдал Навуходоносору на растерзание Египет.
9. Для нас урок всего этого очевиден и актуален на все времена: За кулисами всех важных мировых событий стоит ХаШем, Он управляет всем и все взвешивает на Своих весах. Через всю недельную главу проходят лейтмотивом провозглашения: «чтобы знал ты, что Я ХаШем, твой Б-г, Владыка и Повелитель всего мира». И Хафтаря заново это утверждает и учит, что все человечество должно признать, что ХаШем – Владыка мира.
10. Даже могучая империя Навуходоносора в конечном счете пала в руки персов, они в свою очередь – в руки греков, а те – в руки римлян. Империи поднимаются и падают, но вечный народ Торы продолжает жить. То, как ХаШем организует события жизни могущественных царей и народов мира, заявляет Йехезкель, должно также послужить воодушевлением для еврейского народа. Ибо евреи всегда могут вернуться к Б-гу, и даже после того, как их изгнали за неповиновение Ему, придет время, когда они раскаются, и ХаШем вновь возьмет их к Себе.

O. Y. Baddiel

London, England

O. И. Баддиль

Лондон, Англия

Translated from the English by Rabbi Meir Moutchnik, to whom many thanks.

Перевод с английского Меира Мучника, которому выражается благодарность.